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Thüringer Landtag
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Politisch motivierte Kriminalität 2021 im Freistaat Thüringen - Kriminalpolizeilicher 
Meldedienst (KPMD-PMK) - Teil I

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/3330 vom 13. Mai 2022 
namens der Landesregierung mit Schreiben vom 22. August 2022 beantwortet:

1.	 Wie viele Straftaten im Oberthemenfeld der Hasskriminalität, die durch gruppenbezogene Vorurteile mo-
tiviert begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thüringen (Gliederung in 
Jahresscheiben, Angabe der jeweils absoluten Zahlen für die einzelnen Unterthemenfelder des Oberthe-
menfelds Hasskriminalität im "Kriminalpolizeilichen Meldedienst - Politisch motivierte Kriminalität" (KPMD-
PMK) und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Straftaten der Hasskriminalität mit 
Unterthemenfeldern

2020 2021 Veränderung 
in Prozent

antisemitisch 116 132 +13,8
antiziganistisch 6 6 0
ausländerfeindlich 189 189 0
Behinderung 3 1 -66,7
christenfeindlich 4 2 -50
deutschfeindlich 6 5 -16.7
fremdenfeindlich 368 385 +4,6
Geschlecht/sexuelle Identität 0 3 mnd1

Gesellschaftlicher Status 0 0 0
islamfeindlich 26 37 +42,3
Rassismus 61 52 -14,8
Sonstige ethnische Zugehörigkeit 1 2 +100
Sonstige Religionen 0 0 0
Sexuelle Orientierung 2 11 +450
Hasskriminalität gesamt 370 393 +6,2

1	 mnd - mathematisch nicht darstellbar

Erläuterung:
Themenfelder beschreiben in Würdigung der Umstände der Tat und/oder der Einstellung des/der Täter(s) 
die Motivlage. Die Themenfelder werden als Oberbegriff(e) Themenfelder (OTF) gegebenenfalls mit
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 Unterbegriff(en) Themenfelder (UTF) dargestellt. Um eine differenzierte, mehrdimensionale Auswer-
tung und Lagedarstellung zu ermöglichen, sind alle zutreffenden UTF und OTF anzugeben (Mehrfach-
nennungen).
Es wird darauf hingewiesen, dass aufgrund der Möglichkeit zur Mehrfachnennungen die Summe der 
Nennungen von Unterthemenfeldern nicht der Anzahl der Fälle der Hasskriminalität vergleichbar ist.

2.	 Wie viele dem Unterthemenfeld "Antisemitisch" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer poli-
tischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thüringen (Glie-
derung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phänomenbereichen der Po-
litisch motivierten Kriminalität und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Straftaten im Unterthemenfeld "Antise-
mitisch"

2020 2021 Veränderung 
in Prozent

PMK -rechts- 113 129 +14,2
PMK -links- 1 0 -100
PMK -ausländische Ideologie- 0 0 0
PMK -religiöse Ideologie- 2 2 0
PMK -nicht zuzuordnen- 0 1 mnd
gesamt 116 132 +13,8

3.	 Wie viele dem Unterthemenfeld "Antiziganistisch" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer 
politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thüringen 
(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phänomenbereichen der 
Politisch motivierten Kriminalität und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Straftaten im Unterthemenfeld "Antizi-
ganistisch"

2020 2021 Veränderung 
in Prozent

PMK -rechts- 6 6 0
PMK -links- 0 0 0
PMK -ausländische Ideologie- 0 0 0
PMK -religiöse Ideologie- 0 0 0
PMK -nicht zuzuordnen- 0 0 0
gesamt 6 6 0

4.	 Wie viele dem Unterthemenfeld "Ausländerfeindlich" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer 
politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thüringen 
(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phänomenbereichen der 
Politisch motivierten Kriminalität und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Straftaten im Unterthemenfeld "Auslän-
derfeindlich"

2020 2021 Veränderung 
in Prozent

PMK -rechts- 188 188 0
PMK -links- 0 0 0
PMK -ausländische Ideologie- 1 0 -100
PMK -religiöse Ideologie- 0 0 0
PMK -nicht zuzuordnen- 0 1 mnd
gesamt 189 189 0

5.	 Wie viele dem Unterthemenfeld "Behinderung" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer poli-
tischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thüringen (Glie
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derung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phänomenbereichen der Po-
litisch motivierten Kriminalität und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Straftaten im Unterthemenfeld "Behin-
derung"

2020 2021 Veränderung 
in Prozent

PMK -rechts- 3 1 -66,7
PMK -links- 0 0 0
PMK -ausländische Ideologie- 0 0 0
PMK -religiöse Ideologie- 0 0 0
PMK -nicht zuzuordnen- 0 0 0
gesamt 3 1 -66,7

6.	 Wie viele dem Unterthemenfeld "Christenfeindlich" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer 
politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thüringen 
(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phänomenbereichen der 
Politisch motivierten Kriminalität und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Straftaten im Unterthemenfeld "Chris-
tenfeindlich"

2020 2021 Veränderung 
in Prozent

PMK -rechts- 1 0 -100
PMK -links- 2 0 -100
PMK -ausländische Ideologie- 0 0 0
PMK -religiöse Ideologie- 1 2 +100
PMK -nicht zuzuordnen- 0 0 0
gesamt 4 2 -50

7.	 Wie viele dem Unterthemenfeld "Deutschfeindlich" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer 
politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thüringen 
(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phänomenbereichen der 
Politisch motivierten Kriminalität und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Straftaten im Unterthemenfeld "Deutsch-
feindlich"

2020 2021 Veränderung 
in Prozent

PMK -rechts- 0 0 0
PMK -links- 0 0 0
PMK -ausländische Ideologie- 0 0 0
PMK -religiöse Ideologie- 1 0 -100
PMK -nicht zuzuordnen- 5 5 0
gesamt 6 5 -16,7

8.	 Wie viele dem Unterthemenfeld "Fremdenfeindlich" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer 
politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thüringen 
(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phänomenbereichen der 
Politisch motivierten Kriminalität und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahresvergleich)?
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Antwort:

Straftaten im Unterthemenfeld "Frem-
denfeindlich"

2020 2021 Veränderung 
in Prozent

PMK -rechts- 354 371 +4,8
PMK -links- 3 0 -100
PMK -ausländische Ideologie- 4 6 +50
PMK -religiöse Ideologie- 1 0 -100
PMK -nicht zuzuordnen- 6 8 +33,3
gesamt 368 385 +4,6

9.	 Wie viele dem Unterthemenfeld "Geschlecht/Sexuelle Identität" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, 
die mit einer politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat 
Thüringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phänomen-
bereichen der Politisch motivierten Kriminalität und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahres-
vergleich)?

Antwort:

Straftaten im Unterthemenfeld "Ge-
schlecht/sexuelle Identität"

2020 2021 Veränderung 
in Prozent

PMK -rechts- 0 2 mnd
PMK -links- 0 0 0
PMK -ausländische Ideologie- 0 0 0
PMK -religiöse Ideologie- 0 0 0
PMK -nicht zuzuordnen- 0 1 mnd
gesamt 0 3 mnd

10.	Wie viele dem Unterthemenfeld "Gesellschaftlicher Status" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit 
einer politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thürin-
gen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phänomenbereichen 
der Politisch motivierten Kriminalität und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Straftaten im Unterthemenfeld "Gesell-
schaftlicher Status"

2020 2021 Veränderung 
in Prozent

PMK -rechts- 0 0 0
PMK -links- 0 0 0
PMK -ausländische Ideologie- 0 0 0
PMK -religiöse Ideologie- 0 0 0
PMK -nicht zuzuordnen- 0 0 0
gesamt 0 0 0

11.	Wie viele dem Unterthemenfeld "Hasskriminalität" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer 
politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thüringen 
(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phänomenbereichen der 
Politisch motivierten Kriminalität und Angabe der prozentualen Veränderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Ein Unterthemenfeld "Hasskriminalität" gibt es nicht. Die Erkenntnisse zum Oberthemenfeld "Hasskrimi-
nalität" sind in der Antwort auf die Frage 1 dargestellt.

In Vertretung 
Götze 

Staatssekretär
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